

今年计划实施四大类66项水利工程,总投资约269亿元—— 烟台全域治理“母亲河”

记者从15日召开的全市水利工作会议上了解到,今年烟台水利建设,呈现出三个新变化:

建设重点从城区向城乡统筹、均衡发展转变。在推进老岚水库等城市供水保障工程的同时,也发力农村供水保障,河道生态整治等方面。

治理任务从分散治理、防洪治理向全域治理、生态治理转变。在全市开展县域“母亲河”建设,全流域统筹防洪达标、水生态优美、水与经济融合、水管理现代化等多个目标任务。

实施项目从传统基建项目向数字水利转变。实施市县两级智慧水利建设以及大沽夹河等数字孪生流域建设,把智慧化建设作为推动水利改革、管理模式转变的重要抓手,努力实现水利现代化。

全省率先实施全域“母亲河”建设

记者从会上了解到,自2023年开始,烟台将开展县域“母亲河”建设,成为全省实施全域“母亲河”建设的首个地市。

什么是“母亲河”?如何开展这项工作?治理范围有哪些?有什么建设要求?

“母亲河”是指境内最长河流,或对保障本区市防洪、生态安全等方面具有突出作用的河流。

按照时间节点,今年2月底前,确定县域“母亲河”名录。4月底前,制定出台实施方案。6月底前,各区市县域“母亲河”建设全面启动。年底前,基本完成王河、界河、黄水河3条县域“母亲河”建设。到2025年,每个区市至少建成一条“母亲河”。

在治理范围上,“母亲河”建设将体现全流域、全区域概念。本地区独有河流要从源头到入海入河口全域治理,跨区市河流境内河段全面治理,区市之间、河道与水库、上下游、左右岸、河道内河道外要统筹谋划、综合施策。

“母亲河”建设也有相应的建设要求——

防洪要达标,必须全面达到规定的防洪标准,全域闭环、不留缺口;

水生态环境要优美,水质质量与生态基流持久保证,人工景观与自然景色相互协调,文化生态与群众需求结合兼顾,空间管控和日常管护严格有力,把“母亲河”打造成水面相连、水清



老岚水库枢纽工程施工现场。

最美、人水和谐的绿色生态长廊;

水与经济要融合,因地制宜,以水为脉,助力区域经济发展和乡村振兴;

水管理要智慧,同步实施数字孪生流域、数字孪生工程等智慧水利建设,提升现代化管理水平。

数字孪生流域建设成为建设重点

数字孪生流域和数字孪生水利工程建设是推动新阶段水利高质量发展的实施路径和最重要标志之一,是提升水利决策管理科学化、精准化、高效化能力和水平的有力支撑。

“过去我们是防洪保安,保大江大河安全,现在是数字孪生,孪生水利。”市水利局党组书记、局长张祖玲说,当前智慧水利就是现代化的重要体现,智慧化是水利工作的重要抓手。

全市水利系统将全力推进信息化建设,以信

息化推进水利行业监督管理改革。市水利局副局长郝善丞在会上透露,今年,市水利局将智慧水利和数字孪生流域建设作为重点工作来抓,年底前将搭建起以水旱灾害防御、水资源管理、河湖管控为主的3+N应用平台,基本实现全市主要河流水库四预功能。2025年前,通过拓展感知系统,进一步健全完善平台功能,切实提高水利行业管理的智慧化、信息化、现代化水平。

加快项目建设构建现代水网大格局

围绕现代水网建设规划和三年攻坚行动方案,今年,烟台计划实施供水保障、防洪提升、水生态保护与修复、数字水利四大类66项水利工程,总投资约269亿元,计划完成投资58亿元,比2022年增加14.3亿元、增加近1/3。项目实施后,可年新增治理河长440公里、新增供水能力

3000万立方米,新增水资源调配能力3400万立方米,将为全市经济社会高质量发展提供更坚强水利支撑。

抢进度、促增长,狠抓项目开复工。市水利局副局长张雷表示,2月底前续建项目将全面复工,6月底前大多数新建项目开工建设,实现“时间过半、完成投资过半”目标,三季度所有项目开工建设,年底前全面完成投资计划,充分发挥水利投资对社会经济拉动作用。同时,加快项目论证谋划,做好储备,为顺利完成“十四五”水网规划打下坚实基础。

截至2月9日,老岚水库、留驾水库除险加固、大沽河、清水河、蚬河、柳子河、王河、小沽河等8个项目开复工,2023年已累计完成投资8465万元。

YMG全媒体记者 苗春雷

通讯员 岳庆河 摄影报道

山东商务职业学院人民武装部干事范传波: 当好学生的“入伍顾问”

2019年5月,范传波组织创立了校级学生组织——“强军思想先锋连”,“先锋连就是一个队伍、一个团体,既吸纳有参军意向的学生为队员,作为优质兵员储备,帮助他们快速适应部队生活,又关注优秀退伍复学学生任连队骨干,帮助‘走出去’的学生成就适应校园生活。”

“强军思想先锋连”中,设连长、指导员、国防教育讲解员、征兵工作宣传员、学生军训教练员、内务标兵示范员等职务,每周进行升国旗仪式、每晚进行军事训练、跑步、齐步走、踏步与立定、敬礼等动作都是范传波给学生列的训练计划内容。

“因为我在部队待过,所以我的语言很快就能和他们对接起来,产生共鸣。”范传波自豪地告诉记者,先锋连组织先后带动6名学生由后进变先进,“先锋连的正能量,帮助迷茫没有目标、只想领个毕业证的学生光荣入伍,在部队他们

可以转干部、士兵,可以考取军校。”

范传波永远记得先锋连第一次带队军训后,新生们想要加入的热闹场景。“当时招新面试有1000多名学生参加,由于身体条件等原因,很多学生想加都加不进来。”据统计,先锋连前三届36名连队骨干中,读研2人、读本15人,进入乡镇干部编制3人,考上军校2人,现役士官15人。

“参军就是就业,参军就是升学。一年两次征兵时间,分别与大学生‘就业季’‘毕业季’契合。”在追踪新兵预征、应征、退役、复学过程中,范传波发现不少在部队待过2年或5年或更久的学生,复学后会产生厌学、上课注意力不集中等问题。“现在国家政策这么好,退役后复学还实行学费减免、免试‘专升本’、考研加分等,我就成立‘大学生退役军人之家’,帮助学生做好入(退)伍人员统计、学籍保留、优抚金申报、退伍复学等工

作,让学生和家长无后顾之忧。”近年来,他的“强军思想先锋连”里被评为省级优秀学生15人、省级优秀学生干部6人、省级优秀毕业生50人。

“我复学后学校里的事情都是范老师告诉我的。”2021年退役的简政,现在是强军思想先锋连第五届连长,“刚退役的时候我也一头雾水,范老师主动给我打电话,告诉我如何办理学籍档案,帮我规划学习方向,还让我加入了先锋连,参与了‘国旗下的演讲’大学生主题演讲比赛、‘国防知识宣讲’‘当那一天来临’等国防教育主题活动。现在我准备考教资证,也算是一个小目标。”

采访期间,范传波的手机消息一直没停过,不到一个小时便接了三个来自孩子和家长的电话,但他对而言这是常态。“我从部队出来,看到孩子们顺利地进入部队,给我发‘喜报’,心里满满都是成就感,这便是我做征兵工作的初心和使命。”



用青春活力灌溉青春之花

王小杰

脚部微肿、行动不便,手上仍是贴满了膏药,长年被病痛折磨的她,眼神格外坚毅,她就是党的二十大代表——张桂梅。

说起张老师,可谓是家喻户晓。张老师扎根山区,为了改善孩子们的生活、学习状况,她节衣缩食,每天的生活费不超过3元,省下的每一分钱都用在学生身上。张桂梅先后捐出了40多万元,她的学生没有任何一个因贫穷而辍学。她全身心投入教学,将病痛置之度外;她把学生送进中考考场后才去医院——医生从她腹腔切出一个超过2公斤的肿瘤。张老师爱生如子,为了学生甘愿付出自己的一切,张老师傲笑病魔,把生死忘却在脑后,一切为了学生,为了学生的一切,这正是我们作为一名人民教师需要去学习的,并为之而践行的。

教育是国之大计,小学教育作为基础教育的起始一环,不仅要培养学生良好的爱党爱国爱人民的思想意识,以及良好的道德情操与遵法守法意识,落实立德树人的育人目标,让学生都能成为新时代优秀的好少年。在这个过程中,起到关键引导与教育作用的就是教师。

作为一名新时代的教师,更要以“四有好教师”的标准严格要求自己,成为有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的教师而不懈努力。在怀揣仰望星空梦想的同时,脚踏实地地把本职工作做好,练好教学基本功,把自身的热情与对学生的爱转化为把课讲好的动力与责任,在每一节课上,既要关注学生知识兴趣的获得,更要强化德育,帮助孩子全面地成长。

同时,作为新时代的一名青年党员,坚持“听党话、跟党走”,我们党的宗旨是“全心全意为人民服务”。

“立足教师岗位上的党员要做到以下几点:一是心存感恩,做到爱岗敬业。在我们身边就有这样的一群老师,他们牺牲自己的休息时间,为学生的学习搭建平台,为学生的成长保驾护航。

二是甘于奉献,坚持锐意进取。学校各项工作相当繁重,作为党员教师应该淡泊名利,志在奉献。要树立奉献意识,规范自己的行为,自觉维护和发展集体利益和国家利益。

三是做人民满意的好老师。教育者的初心就是三尺讲台,教好书育好人。作为教育者应不忘初心、牢记使命,对教育事业负责任,同时怀有敬畏之心,不负教师称谓,敢于担当。更要不忘仁爱之心,对学生关怀备至。

四是立德树人勇担当,为党育人,为国育才。

我们的岗位看似平凡实则光荣伟大,我们的使命事关国家的富强,民族的未来。只有每一个教育者都

不忘初心、牢记使命,人民才会幸福,民族才会复兴。

习近平总书记所作的党的二十大报告,更让

我们一线教师心潮澎湃。总书记明确指出:“我们要办好人民满意的教育,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”“加快建设高质量教育体系,发展素质教育,促进教育公平。”

新的时代站在新的起点上,做一名平凡的教师,

甘为人梯,用粉笔继续在黑板上认真书写每一个字、每一个词语、每一段话,给孩子们讲解明白每一道数学题……就是我们最不平凡的事业,在奋进新征程的过程中,用我们的青春和活力去浇灌青春之花,让越来越多的青春之花绽放在祖国的各行各业,为中华民族的伟大复兴贡献自己的力量。

(作者单位:芝罘区青年路小学)

寻访跨越时空的记忆 凝聚建党精神新力量

刘扩

那个夜凉如水的夜晚,我在台灯下读着抗战英雄的故事。星河耿耿,虫声唧唧,我为那些英雄的事迹感动着、震撼着……

每次读到诗人欧震的爱国诗歌《不朽》,内心总会涌起一阵波澜,那是对无名英雄的一份深深地致敬,对那些和我年龄相仿的年轻人在国家危难之际奋勇担当而由衷地敬佩。作为一名新闻工作者,讲好中国故事是我们的职责;作为一名金牌志愿红色讲解员,传播红色历史是我们的使命;作为一名搭把手烈士寻亲的志愿者,我们用信仰照亮忠魂归家之路,凝聚建党精神的新力量。

有的人可能会问,烈士寻亲的意义是什么?在我看来,我们寻找的不只是一个烈士的名字、一个应该被记住的故事,更是为亲人圆梦,是寻找一种精神、重温一种信仰,是跨

越时空的团圆。

在抗日战争和解放战争的硝烟中,无数胶东儿女投入到中华民族保家卫国的洪流中,然而战争无情,炮火硝烟下,在一次次或大或小的战争结束后,他们就静静地沉睡在家乡的土地上。由于年代久远,线索又有限,要在茫茫人海中找到烈士亲属非常困难。

烟台74岁的门翠莲有一个心愿,那是父亲未了的心愿——寻找二哥门官德的烈士墓。父亲告诉她,门官德1929年出生,18岁参军,想进步到了部队入了党,当了排长。青即战役开始后,战斗激烈牺牲人不少,父亲劝他回家,他坚持说:“我是排长,我要走了队伍就没人带了。”1949年5月门官德不幸在解放青岛的青即

战役中牺牲。

门官德牺牲后,父亲特意来青岛寻找门官德烈士墓,可是无功而返。门翠莲也专程来青岛找过,但也没有找到。在青岛市开展的“为烈士寻亲、让忠魂归根”活动中,栖霞烈士寻亲团队接到了青岛即墨烈士陵园烈士寻亲消息,当晚就在栖霞市观里镇找到了门官德烈士的家人,2021年国家公祭日,我们陪伴门翠莲第一次来到门官德烈士墓前祭拜。“哥哥,我终于找到你了!……”妹妹发自内心的话语让在场所有烈士寻亲团队落泪。

松山街道南庄村60岁退休乡村教师于和民是无名烈士守墓人,2022年帮助于和民老师寻找无名烈士亲人的过程中,让我们不仅感受到无名烈士的英雄无畏,更感受到一位党员的红色初心。

1943年6月,胶东地区的抗日战争激烈进行,途经此地的胶东抗大师生们与来村里抢夺粮食的日军发生交火,两位无名战士在这里牺牲。这场战斗虽然规模不大,但在村民心中却代代难忘。小学时于和民听老师教给他唱《扫墓歌》,听着无名烈士的故事长大;后来,他成为了一名乡村教师,他带领同学们唱着《扫墓歌》为烈士扫墓;再后来学校撤并,他退休了,此后的23多年他一个人默默守护烈士墓。2022清明节,随着我们的寻访,这个坚守的故事随着互联网媒体平台被广泛传播。持续60年的守护背后是怎样的情怀?于和民老师说:“我

一直没忘记他们,我是一个共产党员,我们不能忘记过去战场上为国家牺牲的烈士,是他们献出了年轻而宝贵的生命,中国今天的幸福生活来之不易!”

巍巍青山见证,英雄忠骨归队。在帮助于和民老师为两位无名烈士安葬到栖霞烈士陵园后,寻找烈士家人的公益行动也随即展开,然而烈士寻亲是一个严肃的任务,跨越80年,寻访难度大。村民口中的信息与退役军人事局保存的烈士英名录并不完全相同,烈士寻亲不得不暂时停止。关键时刻烟台公安部门的DNA鉴定帮了大忙,成功确定其中一名烈士正是苏家店镇大蔡家村的蔡周政烈士!9月30日是人民英雄纪念日,烈士的后人激动地说:“爷爷,俺终于找到你了!”

党的二十大报告指出,弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系,用好红色资源,深入开展社会主义核心价值观宣传教育,着力培养担当民族复兴大任的时代新人。烈士寻亲,寻的是亲,圆的是梦。我们从最初的几名志愿者发展到退役军人事务局规范引导的“团队联动”,3年来,志愿者团队累计为300名烈士找到他们的亲人。带着一路寻亲的故事,我站在了烟台市“薪火相传、强国复兴有我”红色宣讲大赛的舞台上、走进了栖霞市党政机关、企事业单位基层单位,以金牌红色志愿宣讲员的身份带领更多朋友感受先烈的崇高,承继先烈的遗志,把英雄精神熔铸于我们的血脉之中,为新时代伟大复兴的中国梦贡献新力量!

(作者单位:栖霞市融媒体中心)

“小村大医” 守诺终生义诊

(上接第一版)“我是农民,离不开生我养我的农村,离不开我的乡邻,我要一辈子扎根乡村,尽我的力、我的心,守护村民的健康。”这是他常挂嘴边的话,医生也成了他热爱一生的事业。

承诺终生义诊 不收村民一分诊疗费

在集体经济时代,每人每天工分仅有7分钱,赤脚医生能领双份工分。尽管刘中军家中人口多、日子穷,他却出人意料地拒领村里额外给的那份工分:“我当初说了,只为治病救人,绝不收钱。家里穷,但还能种地,又不是吃不上饭。我给大伙服好务,大伙心里有我就够了。”

简单朴实的话,让人肃然起敬。

村里76岁的刘双玲老人身患残疾,无法行走,子女也都外出打工。刘中军知道刘大娘的情况后,从做赤脚医生起就连续7年定期登门为她就诊并免费送药、送生活用品,直至其去世。不仅如此,因农村的医疗条件有限,每当有危重病人需要送医院时,他总会随车护送、陪同治疗。

48年来,刘中军只靠种地养家糊口,没有因为当赤脚医生向集体要过一分钱,更没有向村民收过一分诊疗费。因为这个“终生义诊”的承诺,刘中军与患者更像是乡间淳朴的亲戚的关系。

上世纪八十年代,国家为了消灭传染病、改善农村医疗条件,通过“赤脚医生”向村民发放预防药物。每次上级发药,刘中军都会挨家挨户送到农户手里,亲眼看着每个人吃下去才放心离开。村民们调侃道:“俺们又不是小孩儿,刘大夫还不放心俺们哪。”

血吸虫病、疟疾、霍乱,这些历史上骇人听闻的流行病,正是在刘中军这样的赤脚医生们挨家挨户宣传防病知识、改善村民生活习惯的奔波努力下,才最终被消灭的。

“小医医身、大医医心,我就想一辈子踏踏实实做好大夼村的‘小村大医’。”刘中军坚定地表示。

积极争取政策 让村民吃上放心水

刘中军不仅把“义务奉献”融入血液,在协调干群关系上也是一副“热心肠”。

在农村,村民对赤脚医生十分尊重,而常年义诊的刘中军的声望更高,有时甚至超过了村干部。有一次,村主任火急火燎地找到刘中军说:“好多人把生活垃圾乱堆乱放,村道都不好走了,村民意见很大,你出面协调协调,不比我们说话好使多了?”

刘中军一听,既然妨碍到了大家的利益,那就义不容辞。他跑遍乱堆垃圾的村民家,反复沟通做工作,终于打动了对方。他还带动村民积极参与全村医疗卫生规划,共同为本村的管理和发展添砖加瓦。

在村里,许多上了年纪的村民常年受到弯腰驼背病痛的折磨。1984年,经过多次化验,原来是村里两口水井含氟量过高,导致村民罹患氟骨病,刘中军得知消息后,他认真研究国家正在推行的去氟改水政策,积极去县防疫站、乡卫生院、镇政府四处奔走,最终得到各级支持,不仅引来3万元项目资金,而且开辟了新水源,成了周边第一个吃上放心水的村,消除了自建村以来最大的健康隐患。

“现在家里通了自来水,不仅饮用水有保障,冬天还能用热水器洗澡,这在以前连想都不敢想,刘大夫功不可没啊。”一位村民感激地说。

如今,65岁的“义诊乡医”刘中军始终视治病救人以为天职,坚持“终生义诊”,守护着家乡父老乡亲的生命健康。